感悟歌声的精神力量 领略新时代大美江湾





□记者 吴怡敏

扎实开展党史学习教育,学是基础。近日,宝鸿居民区组织了一场学党史及合唱活动,活动由宝鸿居民区党总支书记徐丽兵主持。首先,宝鸿居民区第一党支部书记张秦给大家上了一堂党课。授课结束后,合唱队在党员顾根福的指挥下,合唱了《我和我的祖国》《没有共产党就没有新中国》等歌曲。当前,合唱等易于为人接受的宣讲形式在江湾镇街道辖区内遍地开花。

歌唱者精神饱满,歌声婉转悠 扬。原来,在宝鸿居民区长期活跃着 一支合唱队,这支合唱队成立于 2008年,距今已有10多年。在江湾 镇街道的引领下,在宝鸿居委的支 持下,这支合唱队似滚雪球般不断 壮大,发展到如今有20多位成员组 成。

聊起对这支合唱队的印象,徐丽兵感慨地说:"每一次排练,全体成员都认真对待、毫不含糊。这支团队体现出宝鸿居民区居民积极向上的精神面貌。"

路过宝鸿居委老年活动室的居民 常常会驻足停留,欣赏一会儿从屋里 传出来的悦耳动听的唱段,成员们坚 持每周在老年活动室内排练。苦练技 艺时少有迟到、早退的现象发生,有些 成员的积极性特别高,经常提前半小 时早早来到现场做准备工作。让喉咙 扩开,让气息和声音畅通,哪怕是很难 搞懂的乐理知识,他们同样愿意花费 时间去用心学习。

合唱队的成员大多是住在宝鸿居 民区的党员、楼组长、志愿者,在他们 的眼里,能在这支团队中发挥余热就 是活出了自身价值。除了参加排练 外,从陌生到熟悉,他们逐渐从邻居 变成了朋友。他们中的有些人还长期 参与社区的志愿服务活动,在疫情防 控、创文工作、人口普查中发挥了不 小的作用,为社区建设贡献了自己的 一份力量。正是这支团队的凝聚力增 强了居民对社区的热爱程度,同时也 丰富了大家的精神生活。

记者手记 -

点燃"民星"激情 丰富文化菜单

合唱是对某种文化的集体重温,是一种感动与共鸣的传递。最美好的生活方式莫过于跟一群志同道合的人一同作伴,奔跑在追求理想的路上,回头有一路的故事,低头有坚定的脚步,抬头有清晰的远方。不少社区居民对这类团队表示赞赏,并希望此类组织形式可以多走进社区,以此让社区的文化生活变得更加多姿多彩。相信在江湾镇街道和宝鸿居委的大力支持下,这支合唱队将释放出更多光彩,期待其发展成为拥有一定规模的业余文化力量,为江湾的文化多样化发展增添活力,为社区的文化建设注入更多力量。

"时光车"穿梭百年 非遗市集再现"江湾出会"盛景









"斜阳照青石,霓虹璀璨照高楼……"伴着戏剧融合流行乐的原创歌曲《江湾谣》,5月9日,"江湾民俗展新貌,非遗传承焕新颜"庙会市集在淞沪铁路旧址集装箱创意园区开市。

许多老人还记得,从前江湾镇在农历三月二十八的庙会,六华里长的万安路大街两旁人山人海,人们进店喝茶、听戏、买东西,就连住在市中心的人也会乘上淞沪铁路上的"小火车"来"轧(ga)江湾"。当天恰逢农历三月二十八,在虹口区文化和旅游局、虹口区文化馆的指导下,虹口区江湾镇街道大力发展市民文化,汇聚展示经典传统文化资源,以传统的行街表演环节搭配非遗市集、亲子游园会等新形式,重现老一辈心中"江湾出会"的热闹场面,让更多年轻人感受"轧(ga)江湾"的民俗风貌,也演绎着江湾从百年古镇到科创家园的历

在现场,带孩子的家庭堪称主流。亲身体验热闹的行街表演,感受江南丝竹、舞龙舞狮、踩高跷带来的新时尚魅力;体验一把父母辈甚至祖辈儿时的弄堂游戏,在跳房子、套圈圈中比体力、比智力;认真观赏非遗绝活,看非遗传承人如何妙手翻花、面塑、剪纸;再挑选心仪的非遗手工制品小礼物,把竹编青蛙、特制香囊带回家。还可以参与"江湾十景"亲子打卡游园会,完成点位游戏任务,在玩中学习非遗文化,了解江湾百年历史。

值得一提的是,现场还有一辆"江湾镇时光车",在这个由老火车车厢改装的"时光车"里,正演绎着江湾镇的过去、现在和未来。

历史上的江湾镇,曾是交通便捷的繁华古镇,亦是历朝历代的兵家必争之地;既是教育重镇,又是中医之乡,古老的历史文明奠定了江湾镇丰厚的文化底蕴。如今的江湾镇处处生机勃勃,正在为打造科创江湾、文化江湾、宜居江湾而努力。

此次展出的不少老物件,就是由多年定居于江湾镇地区的老人们提供的。这其中,有一本1949年6月出版的《共产党宣言》,堪称是上海解放后最早的一版《共产党宣言》。还有一组《古迹遗韵》系列油画,由居住在江湾镇数十年的汤仲威绘制,展现了从五十年代末至八十年代初的江湾风貌。

(文汇报)